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Программа С.И. Львовой

Оборудование: 
доска; рабочие листы для учащихся; компьютер; учебник; задания для домашней работы.

Формы работы: фронтальная, индивидуальная, парная

Формы контроля: самостоятельная работа

Тема: «Лексическое богатство языка как источник выразительности. Слова однозначные и многозначные».
Цель:

Ознакомление учащихся с новыми понятиями однозначных и многозначных слов.
Формирование умения находить и различать однозначные и многозначные слова и использовать их в речи.

Воспитывать любовь к родному языку.
Задачи:

1) Обучающие: учить различать значения многозначных слов в контексте; учить различать прямое и переносное значение слов в контексте; 

2) Развивающие: продолжить развивать воображение и речь учащихся, пополнять словарный запас учащихся, развивать умение учащихся пользоваться толковым словарём, развивать навыки аргументировано и связно формулировать ответы, способствовать развитию умения работать с текстом.

3)Воспитывающая: прививать интерес к изучению русского языка. Воспитание чуткого, бережного отношения к слову, как духовному и культурному наследию русского народа.
Оборудование:  учебник, приложение к учебнику С.И.Львовой, рабочий лист, мультимедиа проектор
Ход урока.

1. Орг.момент.

-Здравствуйте, ребята. Меня зовут Лебедева Наталья Николаевна. Сегодня я проведу у вас урок русского языка. А сейчас проверим готовность к уроку
- Покажите левую ладошку, у кого на столе есть учебник.
- А теперь - правую, у кого есть приложение

-Поднимите руки вверх, у кого игрушки на парте.

-Руки в сторону, у кого на столе ручка и дневник.

-Хлопните в ладоши, у кого на столе такой рабочий лист.

-Молодцы. А глазки подняли  на меня,  посмотрим друг на друга и пожелаем друг другу удачи и хорошего настроения. 
2.Мотивация.

- Сегодня мы с вами побудем исследователями. Мы окунемся в мир волшебного русского языка и ещё раз докажем, что наш язык выразителен и богат, он бесценен.

-Все наши исследования будем записывать в рабочий листок. Каждый этап работы оцените смайликом. Если выполнение задания вызвало в вас интерес и всё получилось- смайлик улыбается.

Если в двух заданиях были сомнения и затруднения - смайлик безразличный.  А если задания были сложными , непонятными и вам было грустно- смайлик тоже грустный.
2. Подготовка к новой теме. Минутка говорения. Частичный анализ текста.

- На рабочих листах записан эпиграф к нашему урока. Это высказывание о красоте русского языка известного писателя М.Горького. Прочитайте его выразительно. (вслух)

- Как вы понимаете эти слова?

-А теперь, как исследователи разберемся, о каком же богатстве языка говорит писатель. На экране похожее предложение.
-Что исчезло?

-А смысл предложения изменился?

-А выразительность, точность?

-Какую же роль выполняли слова в этом предложении?

-Чем же богат  русский язык?

-Прав был М.Горький, говоря, что наш язык богат?

-Докажите, закончив фразу на вашем рабочем листе. На работу 1 минута.

-Прочитайте, что у вас получилось.

-Не забудьте поставить смайлик.

-Вы умницы, вы звездочки. А наш язык действительно богат, выразителен. Мы иногда даже не задумываемся, какое красивое слово произносим.
3. Озвучивание темы, целей, задач.

-Я назвала вас сейчас звездочками. Почему?  Какие чувства я хотела передать?

-Значит, я вас сравнила. А какое ещё значение имеет это слово?

-А ещё?

-Сколько значений? (Много)

-Как можно назвать слово, у которого много значений. (Многозначным)

-А если одно значение, как назовем? (Однозначное)

-Вы звездочки! Вот мы и пришли к основной теме нашего урока. Запишем её на рабочем листе.

-Попробуйте сформулировать, какие цели и задачи вы себе поставили бы.

-Вы настоящие ученые, умеете выбирать главное и ставить цель в работе.

4.Работа с учебником.

-А сейчас обратимся к учебнику, стр. 28. Прочитайте, какие слова называются однозначными, а какие многозначными?

-А теперь восстановите определения, размещенные после темы.

-Прочитайте, что получилось. Смайлик не забывайте поставить.

5.Первичная проверка.

-А сейчас посмотрим, кто из вас сможет правильно отличить однозначное слово от многозначного. Если слово однозначное, поднимаем одну руку, многозначное - две. Тополь , кран, троллейбус, линейка.
-Молодцы, почти все справились.

6.Работа в парах на различение однозначных и многозначных  слов.

- А сейчас закрепим успех. У вас рабочие листы разные. На одних даны загадки, на других- отгадки в картинках.. Сопоставьте, найдите правильные отгадки. На работу 1 минута.

-Время вышло. Поднимите руки, кто справился. Какие два слова были спрятаны во всех загадках? (колос, корень).
-Какое однозначное? (колос)

-Многозначное(Корень)

-Составьте словосочетания  и запишите, распределив в две колонки по новому признаку так, что был понятен смысл каждого значения. На работу 2 минуты.

-Время закончилось. Проверим.

-А все ли значения многозначного слова раскрыты?

-А где мы можем узнать?

-Откроем приложение стр. 34 ,проверим себя. Слово колос, сколько имеет значений.?

-А корень?(4) Какие значения не назвали?

- Для чего нужны в русском языке многозначные слова? (Они украшают язык)

-А какую роль выполняют однозначные?

-Назовите однозначные слова, встретившиеся нам ( колос , тополь, троллейбус). 
-Обратите внимание однозначные слова называют термины, профессии людей, т. е. они связаны с наукой.  Какова же их роль в языке? (Служат для обозначения терминов, профессий, названий животных, растений.)
-Смайлик поставьте.
7.Физминутка.
- Ученые проанализировали слова русского языка и пришли к выводу, что больше всего многозначных слов среди глаголов. Один из чемпионов глагол идти. Давайте выйдем из-за парт и покажем некоторые значения этого глагола в движении.
1)Идем, переставляем ноги

2)Самолет идет на посадку

3)Поезд идет по рельсам (Чух-чух-чух)
4)Ваши руки- это стрелки часов, стрелки тоже идут.
5) Фигуры в шахматах тоже ходят.

6)Даже гвоздь под ударами молотка идет в доску.

-А теперь плечи расправили,  глубоко вдохнули, выдохнули и сели на места.

- Кто был внимательным? Сколько значений глаголы мы показали?

-А их всего 30.

8.  Продолжение работы со словами.
- Каждое слово имеет свое основное лексическое значение. Найдите среди записанных словосочетание с прямым значением слова корень.(корень растения)

-А что объединяет остальные значения? (Схожесть)

-Молодцы. На основании схожести мы переносим значение. Т.О. мы имеем два значения—прямое и переносное.

- Попробуем сделать вывод, чем же ещё богат наш язык? (Прямым и переносным значением слов)

-Справились хорошо.

9.Работа на закрепление.
-Обратимся к нашим рабочим листам. Перед вами картинки и две колонки. Попробуйте сформулировать задание к ним.

-Верно. Используя картинки, составьте словосочетания и распределите по значению в две колонки. На работу 3 минуты.

-Время закончилось. Назовите словосочетания с прямым значением.
-С переносным.

-Смайлик не забыли?

- Что же лежит в основе переноса значения? (Схожесть)

- Доказали мы справедливость слов М.Горького. Почему наш язык богат?

-Умницы.

10. Дом задание упр. 457, (задания на карточке – 3 на выбор из 5)
11,Релаксация
-А сейчас на минутку закрыли глаза, вспомнили всё, что мы делали на уроке, вспомнили наши цели и задачи, открыли глазки.

12. Рефлексия.

-Итак , какие цели и задачи вы называли?

-Поднимите руку, кто эти цели и задачи выполнил, по его мнению.

-Обе руки вверх, кто усвоил тему.

-Хлопните, в ладоши, у кого все смайлики улыбаются.

-А теперь выберите, на рабочем листе внизу , кто как работал. Можно добавить свой вариант.

-Как вы ощущали себя на уроке. Вам было скучно, интересно или что-то своё. Дайте оценку.

-А теперь в самом низу листа поставит себе «5» тот, кто знал и отвечал почти на все вопросы, у кого все задания успешны. «4» те, кто допустил 2-3  ошибки в работе.  «3», у кого было много ошибок.

-На этом урок окончен, ваши рабочие листы сдайте, я проверю, потом выставлю оценки.

Спасибо!
